
 

 

 

 

 

2013 
 

Μουσικό Γυμνάσιο / Λύκειο Ιλίου 

 

Ευαγγελία Λουκάκη 

 

[ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΝΙΑ] 
Σημειώσεις για τις ανάγκες διδασκαλίας του μαθήματος της Αρμονίας. 



Σηµειώσεις σχολικής αρµονίας Ε. Λουκάκη-Μουσικού Λυκείου Ιλίου 
 

 

 1

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΝΙΑ  
 

Στην Αρµονία συναντώνται συνηχήσεις-συγχορδίες δηλαδή ταυτόχρονα ακούσµατα 

τριών ή περισσότερων φθόγγων, που απέχουν, ο ένας φθόγγος της συγχορδίας από τον 

άλλο, κατά διαστήµατα τρίτης. 

Ανάλογα τον αριθµό των φθόγγων ή αλλιώς των φωνών που έχει µια συγχορδία 

χαρακτηρίζεται ως τρίφωνη, τετράφωνη, πεντάφωνη. 

Σε κάθε τρίφωνη συγχορδία, η χαµηλότερή της νότα λέγεται βάση ή θεµέλιος, η τρίτη 

µέση και η πέµπτη κορυφή. 

Όταν γράφουµε µια συγχορδία γίνεται χρήση δύο πενταγράµµων πάνω στα οποία 

καταγράφονται τέσσερεις φωνές : ένα σε κλειδί φα για την τοποθέτηση της 

χαµηλότερης φωνής του basso και ένα σε κλειδί σολ για την τοποθέτηση  των 

υπολοίπων φωνών των tenoro, alto και soprano. Άλλες καταγραφές µαρτυρούν τη 

χρησιµοποίηση κλειδιού φα για τις φωνές basso, tenoro και κλειδιού σολ για φωνές 

alto, soprano:  

 
 

Μια τρίφωνη συγχορδία σηµατοδοτείται από το είδος των διαστηµάτων της και από 

την κατάσταση στην οποία βρίσκεται: 

� Το διάστηµα της τρίτης(µεταξύ βάσης και µέσης) σε συνδυασµό µε το διάστηµα 

της πέµπτης(µεταξύ βάσης και πέµπτης), καθορίζει το είδος της 

κατασκευαζόµενης συγχορδίας. Έτσι προκύπτει το εξής: όταν µια συγχορδία 

αποτελείται από 3
η
 Μεγάλη και 5

η
 Καθαρή είναι Μείζων και όταν αποτελείται 

από 3
η
 µικρή και 5

η
 Καθαρή είναι ελάσσων. Επίσης, όταν αποτελείται από 3

η
 Μ 

και 5
η
 Αυξηµένη είναι Αυξηµένη συγχορδία και όταν αποτελείται από 3

η
 µικρή 

και 5
η
 ελαττωµένη είναι ελαττωµένη συγχορδία: 

 
 Μειζ. Ελασ Αυξ. Ελατ. 

 

� Η κατάσταση της συγχορδίας έχει να κάνει µε τη σειρά που εµφανίζονται οι 

φθόγγοι της σε ένα σύστηµα δύο πενταγράµµων, δίνοντας σ΄αυτήν τρεις 

διαφορετικές µορφές- τρεις διαφορετικές καταστάσεις: α) την ευθεία 

κατάσταση, όπου στην φωνή του basso ακούγεται ο θεµέλιος της συγχορδίας 

και όλες οι υπόλοιπες φωνές τοποθετούνται ψηλότερα. Μ’αυτόν τον τρόπο, 

µπάσος και θεµέλιος ταυτίζονται  εκφράζοντας τον αριθµό της βαθµίδας και 
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στις ψηλότερες φωνές(tenoro-alto-soprano) επαναλαµβάνεται – διπλασιάζεται 

µια φορά  ο θεµέλιος και η συγχορδία γράφεται πλήρης, π.χ. στην ντο µείζονα: 

 
 I 

Αν εξετασθεί διαστηµατικά αυτή η µορφή της συγχορδίας προκύπτει η αρίθµηση 8 

                   5 

                   3 

 

η οποία δείχνει πόσο απέχει ο φθόγγος του µπάσου από τις ψηλότερες φωνές. 

 
β) την α΄αναστροφή, όπου στην φωνή του basso ακούγεται η τρίτη της συγχορδίας και 

όλες οι υπόλοιπες φωνές τοποθετούνται ψηλότερα. Ο θεµέλιος που ενώ στην ευθεία 

κατάσταση βρισκόταν στο µπάσο και ταυτιζόταν µε αυτό, τώρα τοποθετείται σε άλλη 

φωνή ψηλότερα και η συγχορδία παραµένει η ίδια. 

 Αυτό που έχει αλλάξει είναι στην πραγµατικότητα η σειρά που παρουσιάζονται οι 

νότες, αφού τώρα η µέση φωνή(3
η
 της συγχορδίας) βρίσκεται στην βάση, η κορυφή(5

η
) 

στην µέση και η βάση(θεµέλιος) στην κορυφή, π.χ. στην ντο µείζονα: 

 
  I 

Η βαθµίδα που χαρακτηρίζει την συγχορδία παραµένει η ίδια.  

Στην κατάσταση της α΄αναστροφής υπάρχει µια ιδιορρυθµία: όταν έρθει η ώρα να 

γραφούν οι τρείς ψηλότερες φωνές δεν θα εµφανιστεί –διπλασιαστεί εκεί ο µπάσος δηλ. 

η 3
η
  της συγχορδίας και αντί αυτής θα διπλασιαστεί η 8

η
- θεµέλιος  και σπανιότερα η 

5
η 

-κορυφή. Έτσι, εµφανίζονται δύο 8
ες

 - θεµέλιοι και µια 5
η
 ή σπανιότερα δύο 5

ες
 και 

µία 8
η
 στις ψηλότερες φωνές, ενώ στην φωνή του basso εµφανίζεται πάντα η 3

η
 – µέση 

της συγχορδίας. Αυτή η κατάσταση είναι σε ελλιπή και όχι σε πλήρη µορφή π.χ. στην 

ντο µείζονα: 

 
 I

6
 

Αν εξετασθεί διαστηµατικά αυτή η µορφή της συγχορδίας προκύπτει η αρίθµηση η 

οποία δείχνει πόσο απέχει ο φθόγγος του µπάσου από τις ψηλότερες φωνές.(O αριθµός 

3 παραλείπεται). 

 

 

6 

3 
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γ) β΄αναστροφή, όπου στην φωνή του basso ακούγεται η πέµπτη της συγχορδίας, όλες 

οι υπόλοιπες φωνές τοποθετούνται ψηλότερα και η συγχορδία παραµένει η ίδια. Αυτό 

που έχει και πάλι αλλάξει, είναι η σειρά που παρουσιάζονται οι νότες, αφού τώρα η 5
η
 

νότα της συγχορδίας βρίσκεται στην βάση, ο θεµέλιος στην µέση και η 3
η
 στην κορυφή. 

Σ΄αυτήν την αναστροφή ξαναγράφεται (διπλασιάζεται) ο θεµέλιος αλλά και ο µπάσος 

και όπως και στην ευθεία κατάσταση η συγχορδία γράφεται πλήρης (Γράφονται όλες οι 

νότες της συγχορδίας όπως στην ευθεία κατάσταση):    

 
I 

Αν εξετασθεί διαστηµατικά αυτή η µορφή της συγχορδίας προκύπτει η αρίθµηση  

6 

4 η οποία δείχνει πόσο απέχει ο φθόγγος του µπάσου από τις ψηλότερες φωνές: 
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    Συνδέσεις συγχορδιών  
 

Χρησιµοποίηση κύριων βαθµίδων: I – IV – V 
 

I=Τονική,  IV=Υποδεσπόζουσα, V=∆εσπόζουσα 

 

Για να συνδεθούν οι τρεις παραπάνω βαθµίδες µεταξύ τους εφαρµόζονται τριών ειδών 

κινήσεις: 

Α)Πλάγια κίνηση, όπου κρατείται µεταξύ δύο συγχορδιών ένας τουλάχιστον κοινός 

φθόγγος, π.χ στη ντο µείζονα συνδέεται η I µε την IV βαθµίδα και κρατείται κοινός 

φθόγγος  το ντο : 
 

 
Β)Αντίθετη κίνηση, όπου οι τρεις ψηλότερες φωνές tenoro-alto-soprano, κινούνται µε 

αντίθετη κίνηση ως προς την φορά του basso.Εδώ, δεν κρατείται κανένας κοινός 

φθόγγος έστω και αν υπάρχει, π.χ στη ντο µείζονα συνδέεται η I µε την IV και η  IV µε 

την V δηµιουργώντας αντίθετη κίνηση: 
 

 
 

Γ)Ευθεία ή παράλληλη κίνηση, όπου όλες οι φωνές basso-tenoro-alto-soprano δύο 

συγχορδιών που συνδέονται, κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση. Αυτό το είδος 

σύνδεσης δεν εφαρµόζεται γιατί δηµιουργεί αρµονικά λάθη, αλλά αναφέρεται για να 

µπορέσει ο µαθητής να την αποφεύγει, π.χ στη ντο µείζονα συνδέεται η IV µε την V 

δηµιουργώντας παράλληλη κίνηση: 
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Αρµονικά λάθη  

 
Στη σύνδεση δύο συγχορδιών, δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στη κατασκευή των δύο 

ακριανών-εξωτερικών φωνών, της σοπράνο και του µπάσο. Ειδικότερα, όταν σε µια 

συγχορδία το µπάσο και η σοπράνο  βρίσκονται σε θέση 8
ης

 και συνδέονται µε µια άλλη 

συγχορδία επίσης σε θέση 8
ης 

, δηµιουργείται  στις εξωτερικές φωνές παράλληλη 

κίνηση µε 8
ες

 .Η επανάληψη της ίδιας µελωδίας µεταξύ  µπάσο και σοπράνο 

απαγορεύεται αυστηρά π.χ. στην ντο µείζονα: 

 

 

 

 Βέβαια, η επανάληψη της ίδιας µελωδίας(8
ες

 παράλληλες) µεταξύ µπάσο και 

οποιασδήποτε άλλης φωνής(τενόρο-άλτο) επίσης απαγορεύεται π.χ. στην ντο µείζονα: 

 
 

Επιπλέον, όταν σε µια συγχορδία το µπάσο και η σοπράνο βρίσκονται σε θέση 5
ης

 και 

συνδέονται µε µια άλλη συγχορδία επίσης σε θέση 5
ης

, δηµιουργείται παράλληλη 

κίνηση µε 5
ες

. Η επανάληψη της ίδιας µελωδίας κατά 5
ες

 µεταξύ  µπάσο και σοπράνο 

απαγορεύεται αυστηρά π.χ. στην ντο µείζονα: 
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 Βέβαια, η επανάληψη της ίδιας µελωδίας(5
ες

 παράλληλες) µεταξύ µπάσο και 

οποιασδήποτε άλλης φωνής(τενόρο-άλτο) επίσης απαγορεύεται: 

 
 

Στη σύνδεση δύο συγχορδιών, δηµιουργούνται 8
ες

 και 5
ες

 παράλληλες ακόµα και 

µεταξύ των τριών επάνω φωνών, το οποίο απαγορεύεται:  

 
 

Είναι δυνατόν στη σύνδεση δύο συγχορδιών να δηµιουργηθούν αντιπαράλληλες 8
ες

 

και αντιπαράλληλες 5
ες

.Ειδικότερα, όταν σε µια συγχορδία το µπάσο και η σοπράνο  

βρίσκονται σε θέση 8
ης

 και συνδέονται µε µια άλλη συγχορδία επίσης σε θέση 8
ης   

µε 

αντίθετη κίνηση, δηµιουργείται  στις εξωτερικές φωνές αντιπαράλληλη κίνηση µε 8
ες

 

.Η επανάληψη της ίδιας µελωδίας µεταξύ  µπάσο και σοπράνο, έστω και µε αντίθετη 

κίνηση, απαγορεύεται αυστηρά π.χ. στην ντο µείζονα: 

 
 

Βέβαια, η επανάληψη της ίδιας µελωδίας µε αντίθετη κίνηση(8
ες

 αντιπαράλληλες) 

µεταξύ µπάσο και οποιασδήποτε άλλης φωνής(τενόρο-άλτο) επίσης απαγορεύεται, π.χ. 

στην ντο µείζονα: 
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Επιπλέον, όταν σε µια συγχορδία το µπάσο και η σοπράνο βρίσκονται σε θέση 5
ης

 και 

συνδέονται µε µια άλλη συγχορδία µε αντίθετη κίνηση επίσης σε θέση 5
ης

, 

δηµιουργείται αντιπαράλληλη κίνηση µε 5
ες

. Η επανάληψη της ίδιας µελωδίας κατά 

5
ες

  µεταξύ  µπάσο και σοπράνο απαγορεύεται αυστηρά π.χ. στην ντο µείζονα: 

 
 

Βέβαια, η επανάληψη της ίδιας µελωδίας(5
ες

 αντιπαράλληλες) µεταξύ µπάσο και 

οποιασδήποτε άλλης φωνής(τενόρο-άλτο) επίσης απαγορεύεται: 
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Ευθείες ή κρυµµένες 8
ες

 και 5
ες

 είναι αυτές που σχηµατίζονται όταν µεταξύ δύο 

συγχορδιών η δεύτερη καταλήγει σε 8
η
 ή 5

η  
µε πήδηµα (δηλ. οποιοδήποτε διάστηµα 

µεγαλύτερο της δευτέρας) και έχει την ίδια κατεύθυνση µε τη φωνή του µπάσο. Πρέπει 

να σηµειωθεί ότι στις ευθείες ή κρυµµένες 8
ες

 και 5
ες

 συναντάται µία παράλληλη και όχι 

δύο, όπως συνήθως γίνεται. Γι’ αυτό άλλωστε ονοµάζονται κρυµµένες, γιατί 

θεωρητικά, η πρώτη παράλληλη της πρώτης συγχορδίας δεν εµφανίζεται.  

Αντιπαράλληλες ευθείες ή κρυµµένες 8
ες

 και 5
ες

  δεν θεωρούνται αρµονικά λάθη…  

Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 

 
 

 

Εδώ πρέπει να σηµειωθεί, ότι οι κρυµµένες 8
ες

 και 5
ες

 µεταξύ σοπράνο και µπάσο 

θεωρούνται ανεκτές, εφόσον η φωνή σοπράνο προχωράει µε διάστηµα δευτέρας. 

Παράδειγµα στη ντο µείζονα: 

 

  
 

Υπερπήδηση φωνών είναι αυτή που δηµιουργείται όταν οποιεσδήποτε φωνές, κατά τη 

διάρκεια σύνδεσης δύο συγχορδιών, εµφανίζονται πάνω από άλλες διαφορετικού 

είδους, και τις υπερπηδούν. Παράδειγµα στη ντο µείζονα: 
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Χειρισµός του προσαγωγέα  

 
Ο προσαγωγέας, όπως είναι γνωστό βαδίζει(δηλ. προχωράει µε διάστηµα δευτέρας) 

προς τη Τονική(δηλ. Ι βαθµίδα). Όταν βρεθεί λοιπόν, στη φωνή σοπράνο πάντα θα 

ανεβαίνει και θα λύνεται στη τονική. 

 Όταν βρεθεί στην άλτο ή στο τενόρο είναι δυνατόν να εξαιρείται της κανονικής του 

λύσης και να κατεβεί, συνήθως µε διάστηµα τρίτης προς τα κάτω. Για να γίνει όµως 

αυτό, θα πρέπει να υπάρχουν ακόµα οι εξής προϋποθέσεις: 

α) Να υπάρχει σύνδεση V – Ι  βαθµίδας.  

β Η φωνή του µπάσο να κινείται µε αντίθετη ανοδική κίνηση ως προς την κατ΄εξαίρεση 

καθοδική λύση του προσαγωγέα. 

γ) Στη συγχορδία της λύσης του προσαγωγέα να ακούγεται ο φθόγγος της τονικής στη 

σοπράνο. Παραδείγµατα στη ντο µείζονα: 
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Συνδέσεις συγχορδιών µε δευτερεύοντες βαθµίδες 

 

1) Η ΙΙ βαθµίδα 

 
Η ΙΙ βαθµίδα αντιστοιχεί στον δεύτερο φθόγγο της σκάλας στην οποία λύνεται το 

θέµα. Συγγενεύει µε την ΙV και την VII έχοντας δύο κοινούς φθόγγους και µε την V 

και VI έχοντας έναν κοινό φθόγγο. Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 

 

 
 

Η ΙΙ βαθµίδα όταν βρίσκεται σε α΄ αναστροφή γράφεται πλήρης(δηλ. όλοι οι 

φθόγγοι 8
η
, 3

η
, 5

η
 της συγχορδίας). Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 

 

 
Η ΙΙ βαθµίδα, είτε σε ευθεία κατάσταση, είτε σε α΄αναστροφή, χρησιµοποιείται, 

ως επί το πλείστον, στην έναρξη µιας πτώσης – κατάληξης στην µουσική. 

Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 

 

 
 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ!!! 
Όταν επιλύεται θέµα δοσµένης µελωδίας και παρατηρείται ο δεύτερος φθόγγος να 

κινείται προς τον προσαγωγέα-έβδοµο φθόγγο της σκάλας , τότε ο δεύτερος φθόγγος 

εναρµονίζεται µε ΙΙ βαθµίδα και ο προσαγωγέας µε V βαθµίδα. Παράδειγµα στην ντο 
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µείζονα: 

 
 

 

 Όταν όµως ο δεύτερος φθόγγος βαδίζει προς τον τρίτο πιθανό είναι να 

χρησιµοποιηθεί V βαθµίδα σε β΄αναστροφή δηµιουργώντας τον µελωδικό τύπο 

του διαβατικού ή ποικιλµατικού  6  : 

                                                                                   4 

                                                                            

                                ή 

 

 

                                                

 
 

 

 

 

 

2) Η VI βαθµίδα 

 
Η VI βαθµίδα αντιστοιχεί στον έκτο φθόγγο της σκάλας στην οποία λύνεται το 

θέµα. Συγγενεύει µε την ΙV και την Ι έχοντας δύο κοινούς φθόγγους και µε την II 

και την ΙΙΙ έχοντας έναν κοινό φθόγγο. Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 
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Η VI βαθµίδα όταν βρίσκεται σε α΄ αναστροφή γράφεται πλήρης(δηλ. όλοι οι 

φθόγγοι 8
η
, 3

η
, 5

η
 της συγχορδίας). Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 

 
 

Όταν µετά την V βαθµίδα ακολουθεί συγχορδία µε VI βαθµίδα, η τελευταία αυτή 

συγχορδία γράφεται ελλιπής, δηλ. δύο 3
ες

  και µία 5
η
: 

 
 

ΕΞΑΙΡΕΣΗ!!! 
Μόνο στην περίπτωση που η προηγούµενη συγχορδία της Vης βρίσκεται σε θέση 5

ης
, 

τότε και µόνο τότε η VI βαθµίδα µπορεί να γραφεί και πλήρης, δηµιουργώντας όµως 

εξαίρεση της λύσης του προσαγωγέα µε αντίθετη κίνηση στο µπάσο(δηλ. καθοδική, 

αντί για ανοδική κίνηση του προσαγωγέα) : 
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3) Η III βαθµίδα 

 
Η ΙΙΙ βαθµίδα αντιστοιχεί στον τρίτο φθόγγο της σκάλας στην οποία λύνεται το θέµα. 

Συγγενεύει µε την Ι και την V έχοντας δύο κοινούς φθόγγους και µε την VII και την VI 

έχοντας έναν κοινό φθόγγο. Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 

 

 
Η III βαθµίδα όταν βρίσκεται σε α΄ αναστροφή γράφεται πλήρης(δηλ. όλοι οι φθόγγοι 

8
η
, 3

η
, 5

η
 της συγχορδίας). Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 

   

 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ!!! 
Όταν επιλύεται θέµα δοσµένης µελωδίας και παρατηρείται ο έβδοµος φθόγγος-

προσαγωγέας να κινείται προς τον έκτο φθόγγο της σκάλας , τότε ο έβδοµος 

φθόγγος-προσαγωγέας εναρµονίζεται µε ΙΙΙ βαθµίδα και ο έκτος µε ΙV βαθµίδα. 

Παράδειγµα στην ντο µείζονα:  
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4) Η VII βαθµίδα 

 
Η VII βαθµίδα αντιστοιχεί στον έβδοµο φθόγγο-προσαγωγέα της σκάλας στην οποία 

λύνεται το θέµα. Συγγενεύει µε την ΙI και την V έχοντας δύο κοινούς φθόγγους και µε 

την IV έχοντας έναν κοινό φθόγγο. Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 

 

 

 

 
Η VII βαθµίδα αφού είναι ο προσαγωγέας δεν επαναλαµβάνεται-δεν διπλασιάζεται 

στις τρεις επάνω φωνές και γι’ αυτό στην ευθεία κατάστασή του γράφεται ελλιπής. 

Όταν είναι σε α΄αναστροφή γράφεται πλήρης: 

  
 

 

 

 

ΠΤΩΣΕΙΣ 

 
Με τον όρο πτώση στην µουσική εκφράζεται η κατάληξη ή αλλιώς το τελείωµα µιας 

φράσης, ενδιάµεσα ή στο τέλος του θέµατος. Αυτό το αίσθηµα του τέλους γίνεται 

αντιληπτό µε χρήση συγκεκριµένων βαθµίδων. Η έναρξη οποιασδήποτε πτώσης γίνεται 

αντιληπτή µε χρήση της IV  ή της ΙΙ βαθµίδας σε α΄αναστροφή. Το κλείσιµο της 

πτώσης γίνεται µε χρήση της V-I. Ανάλογα τον συνδυασµό των βαθµίδων που 

χρησιµοποιούνται, υπάρχουν και οι εξής πτώσεις: 

 

1)Τελική πτώση: Είναι αυτή που προκύπτει από την χρήση  ΙΙ – V – I ή II – V – I. 

Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 
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ή 

 
 
2) Τέλεια πτώση: Είναι αυτή που προκύπτει από την χρήση  II

6 
–I

6
4- V –I. 

Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 

 

 
 
ή 
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3) Πλάγια Εκκλησιαστική πτώση: Είναι αυτή που προκύπτει από την χρήση I – IV

6
4 

– I(ισοκράτης). Όταν αυτή η πτώση ενωθεί µε την τέλεια, αποτελεί την επέκταση αυτής 

και ονοµάζεται εκτεταµένη-τέλεια-εκκλησιαστική πτώση µε διαδοχή βαθµίδων  II
6 

–I
6

4- 

V –I – IV
6

4 – I. 

Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 

 

 

 

ή 

 

 

4) Απροσδόκητη πτώση: Είναι αυτή που προκύπτει από την χρήση   τελικής ή τέλειας 

πτώσης, µόνο που η τελική συγχορδία δεν δίνεται από την Ι, αλλά από την VΙ  βαθµίδα. 

(IV – V – VI και II
6 

–I
6
4- V – VI). 

Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 
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5) Ατελής πτώση: Είναι αυτή που προκύπτει από την χρήση   τελικής ή τέλειας 

πτώσης, µόνο που η τελική συγχορδία δεν δίνεται από την Ι βαθµίδα σε ευθεία 

κατάσταση, αλλά από την Ι
6
. 

Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 

 

 
 
6) Ηµίσεια(µισή) ή αιωρούµενη πτώση: Είναι αυτή που τελειώνει σε V 

βαθµίδα(δεσπόζουσα).  

Παράδειγµα στην ντο µείζονα: 
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Αρµονική αλυσίδα       

 
Με τον όρο αρµονική αλυσίδα εννοείται µια διαδοχή από δύο ή περισσότερους 

φθόγγους που σχηµατίζουν ένα µελωδικορυθµικό σχέδιο, το οποίο αναπαραγάγεται σε 

διάφορες βαθµίδες µε την ίδια ακριβώς διαστηµατική αναλογία. Με αυτόν τον τρόπο 

δηµιουργείται η µίµηση ενός προτύπου µε τις επαναλήψεις του. 

 Για να επιτευχθεί µια αρµονική αλυσίδα πρέπει η πρώτη συγχορδία κάθε επανάληψης 

να είναι στην ίδια θέση και στην ίδια κατάσταση  µε την πρώτη συγχορδία του 

προτύπου.  

Βαθµίδες σηµειώνονται µόνο στο πρότυπο και στην τελευταία επανάληψη. Αρµονικά 

λάθη κατά την διάρκεια των επαναλήψεων επιτρέπονται, εκτός από το σηµείο επαφής 

του τελευταίου φθόγγου του προτύπου και πρώτου φθόγγου της πρώτης επανάληψης 

δηλ. ευθείες 5
ες

 και 8
ες

 , διπλασιασµός του προσαγωγέα ή αντικανονική λύση του και το 

τριηµιτόνιο: 
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∆ΕΣΠΟΖΟΥΣΑ ΣΥΓΧΟΡ∆ΙΑ ΜΕΘ’ ΕΒ∆ΟΜΗΣ( V 
7
 ) 

 

Αν κατά την κατασκευή της  γνωστής τρίφωνης συγχορδίας της  Vης βαθµίδας µιας 

κλίµακας, που ονοµάζεται δεσπόζουσα, προσθέσουµε ακόµα µία Τρίτη στις 

προϋπάρχουσες τρείς, προκύπτει η τετράφωνη  συγχορδία της Vης βαθµίδας µεθ’ 

εβδόµης:  

 

 
Εδώ, ο θεµέλιος µε την κορυφή της τετράφωνης αυτής συγχορδίας σχηµατίζει µία 7

η
 

που είναι διάφωνο(κακόηχο) διάστηµα και πρέπει να προχωρήσει µε συγκεκριµένο 

τρόπο, δηλαδή µε διάστηµα 2
ης

 προς τα κάτω. Επίσης, ο προσαγωγέας που εµφανίζεται 

θα λυθεί µε τον πλέον γνωστό τρόπο της   2
ης

 προς τα πάνω: 

 

 
 

Λόγω της τετραφωνίας, σ’ αυτή τη συγχορδία δεν γράφονται όλοι οι φθόγγοι που την 

χαρακτηρίζουν. Στην ευθεία κατάστασή της  και µόνο σε αυτήν εµφανίζεται µε δύο 

µορφές: α) την πλήρη µορφή και β) την ελλιπή µορφή. 

 

α)Πλήρης µορφή συγχορδίας Vης µεθ’ εβδόµης :  όταν η συγχορδία µε µπάσο την 

δεσπόζουσα , εµφανίζει την 3
η
, 5

η
 και 7

η
.  

Η Ιη βαθµίδα ως συγχορδία λύσης της Vης µεθ’εβδόµης: 
Η επόµενη από αυτή συγχορδία (I βαθµίδα) που ονοµάζεται συγχορδία λύσης της 7

ης
 

γράφεται ελλιπής(δηλ. µε δύο 8
ες

 και µία 3
η
): 

 

 
 

β)Ελλιπής µορφή συγχορδίας Vης µεθ’ εβδόµης : όταν η συγχορδία µε µπάσο την 

δεσπόζουσα , εµφανίζει την 8
η
, 3

η
 και 7

η
(εδώ, λείπει η 5

η
).  

Η Ιη βαθµίδα ως συγχορδία λύσης της Vης µεθ’εβδόµης: 
Η επόµενη από αυτή συγχορδία (I βαθµίδα) που ονοµάζεται συγχορδία λύσης της 7

ης
 

γράφεται πλήρης(δηλ. µε την 8
η
, 3

η
 και 5

η
): 
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Προσοχή:Όταν η Vη µεθ’εβδόµης λύνεται στην Ιη βαθµίδα µε πρώτη 
αναστροφή (Ι6) κατ’ εξαίρεση η 7η θα λυθεί µε διάστηµα 2ας προς τα 
πάνω: 
  

  
 

Η VΙη βαθµίδα ως συγχορδία λύσης της Vης µεθ’εβδόµης: 

 
Όταν η Vη µεθ’εβδόµης λύνεται στην VIη βαθµίδα γράφεται πλήρης και η VIη 

ελλιπής(δηλ. δύο 3
ες

 και µία 5
η
): 

 
Εξαιρέσεις: 
Η V

7 
 µπορεί να γραφεί και ελλιπής στις εξής περιπτώσεις: 

α) όταν ο θεµέλιος είναι κάτω από την έβδοµη: 
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β) όταν ο θεµέλιος είναι πάνω από την έβδοµη σε σχέση 2ας και ο προσαγωγέας κάτω 

και από τις δύο φωνές: 

 

 
 

 

Ποικίλµατα Vης µεθ’εβδόµης:
     

 
Η εναλλαγή της τρίφωνης συγχορδίας της Vης βαθµίδας µε τη τετράφωνη µεθ’εβδόµης 

δηµιουργούν µελωδικές κινήσεις και ονοµάζονται ποικίλµατα της 7
ης

 και είναι τα 

παρακάτω: 

 

α)V
5  7

     β) V
5    8    7

     γ)   V
5    7

       

 

 

 

 

Αναστροφές της Vης µεθ’εβδόµης 
 

Για το λόγο ότι η τετράφωνη συγχορδία Vη µεθ’εβδόµης έχει έναν ακόµα φθόγγο από 

την τρίφωνη, θα έχει επίσης και ακόµη µία αναστροφή, την τρίτη αναστροφή. Συνολικά 

υπάρχουν οι εξής αναστροφές: 

 

Α΄αναστροφή 
Όταν στον µπάσο υπάρχει η τρίτη της συγχορδίας της Vης βαθµίδας(δηλ. ο 

προσαγωγέας).Συναντάται µε την αρίθµηση  
6

5 . Για να σχηµατίσουµε τη συγχορδία 

κατεβαίνουµε από το φθόγγο του  µπάσου ένα διάστηµα τρίτης και βρίσκουµε το 

θεµέλιο που είναι και η Vη βαθµίδα. Με βάση το φθόγγο αυτόν σχηµατίζουµε τη 

συγχορδία της έβδοµης και παραλείπουµε το φθόγγο του µπάσου γράφοντας στις τρεις 

επάνω φωνές το θεµέλιο, τη 5
η
 και την έβδοµη: 
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          Β΄αναστροφή 
Όταν στον µπάσο υπάρχει η πέµπτη της συγχορδίας της Vης βαθµίδας. Συναντάται µε 

την αρίθµηση  
4

3 . Για να σχηµατίσουµε τη συγχορδία κατεβαίνουµε από το φθόγγο 

του  µπάσου ένα διάστηµα πέµπτης και βρίσκουµε το θεµέλιο που είναι και η Vη 

βαθµίδα. Με βάση το φθόγγο αυτόν σχηµατίζουµε τη συγχορδία της έβδοµης και 

παραλείπουµε το φθόγγο του µπάσου γράφοντας στις τρεις επάνω φωνές το θεµέλιο, τη 

3
η
 (δηλ. τον προσαγωγέα) και την έβδοµη: 

 

                                          
    

          Γ΄αναστροφή 
Όταν στον µπάσο υπάρχει η έβδοµη της συγχορδίας της Vης βαθµίδας. Συναντάται µε 

την αρίθµηση  
4

2 . Για να σχηµατίσουµε τη συγχορδία κατεβαίνουµε από το φθόγγο 

του  µπάσου ένα διάστηµα εβδόµης ή ανεβαίνουµε ένα διάστηµα δευτέρας και 

βρίσκουµε το θεµέλιο που είναι και η Vη βαθµίδα. Με βάση το φθόγγο αυτόν 

σχηµατίζουµε τη συγχορδία της έβδοµης και παραλείπουµε το φθόγγο του µπάσου 

γράφοντας στις τρεις επάνω φωνές το θεµέλιο, τη 3
η
 (δηλ. τον προσαγωγέα) και την 

πέµπτη: 

 

                   
 

Εδώ, όπως µπορεί να παρατηρηθεί, η έβδοµη που βρίσκεται στο µπάσο θα λυθεί, όπως 

αναµένεται, ένα διάστηµα 2ας προς τα κάτω και γι’αυτό µπαίνει η Ι βαθµίδα σε 
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α΄αναστροφή. Βέβαια ο φθόγγος της λύσης της έβδοµης µπορεί να δοθεί και µε τη 

χρήση της ΙΙΙ βαθµίδας: 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Εφαρµογή της Vης βαθµίδας µεθ’εβδόµης στη µελωδία 

 

• Η συγχορδία της Vης βαθµίδας µεθ’εβδόµης εφαρµόζεται σε φθόγγο που 

αντιστοιχεί στη δεσπόζουσα, µε τη διαφορά ότι δεν θα είναι τρίφωνη αλλά 

τετράφωνη. Η προσθήκη λοιπόν της έβδοµης δε δηµιουργεί καινούργιες σχέσεις 

βαθµίδων, παρά πλουτίζει τη συγχορδία στην οποία προστίθεται. 

 

• ∆εν χρησιµοποιείται αυτή η αναστροφή η οποία δίνει για µπάσο τον ίδιο φθόγγο 

που υπάρχει στη µελωδία. 

 

• Όταν στη µελωδία ο τέταρτος (4
ος

) φθόγγος βαδίζει στο τρίτο(3
ο
) εκτός των 

άλλων είναι δυνατό να εναρµονιστεί µε Vη βαθµίδα µεθ’εβδόµης (σε ευθεία 

κατάσταση, α΄ και β΄αναστροφή-εκτός της γ΄) και να λυθεί στη Ι βαθµίδα. 

 

• Πάντα η επιλογή µιας συγχορδίας Vης βαθµίδας µεθ’εβδόµης σε αναστροφή, 

σκοπό έχει τη δηµιουργία µιας καλής µελωδικής γραµµής στο µπάσο. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


